[image: ]2021～2022学年度第二学期模拟考试
九年级历史试卷 

一、单项选择题(本大题共12小题，每小题1分，共12分。) 
1.北京人已经学会使用火，还会长时间保存火种，用火烧烤食物、御寒、照明、驱兽。最能支持这一结论的是(  )  
A.遗址中发现的灰烬、烧石和烧骨    	 	B.《韩非子》关于远古时代的记述 
C.《山海经》远古时代的神话传说  	 	D.历史研究学者的推测和论述文章 
2.“华夏民族,非一族所成。太古以来,诸族错居,接触交通,各去小异而大同,渐化合以成一族之形,后世所谓诸夏是也。”从这段话中可以看出华夏民族(  )         
A.发祥地是黄河流域             	 	B.创造了众多的文明成就 
C.由炎帝和黄帝创立             	 	D.杂居相处,在不断交往中融合而成 
3.“汤武之王也,不循古而兴;殷夏之灭也,不易礼而亡。”商鞅说这句话的主要目的是(  )    
A.颂扬汤武功德 	 	B.批评商朝暴政 	C.强调以礼治国 	D.宣扬变法图强 
4.历史学家费正清说：“在证明了法家思想有效用的同时，秦王朝也(从反面)体现了孟子的一个正确思想——政府最终还是要依靠被统治者的默认。”这一评论中“孟子的一个正确思想”应该是(  ) 
A.“兼爱”“非攻”  	B.“无为而治” 	C.“仁政”治国 	D.以法治国 
5.这一制度使少数下层士人得以参政，影响到文官队伍的整体素质与结构，它所造就的是一个庞大的读书人阶层。“这一制度”最早出现在(  ) 
A.秦汉时期           	B.隋唐时期  	C.宋元时期        D.明清时期
6.以下图示为西汉至宋朝南北方户数统计表(单位：万户)。户数变化最能说明这一时期(  )
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7.以下示意图中①处应为(  ) 
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A.实行盐铁官营    B.订立“澶渊之盟”  C.在地方设行省     D.在地方设“三司”
[image: ]8.时空观念是了解和理解历史的基础。右侧示
意图中①处可填(  ) 
A.设置台湾府 	B.签订《尼布楚条约》 
C.平定噶尔丹叛乱  D.实行金瓶掣签制 

9.小明在学完某课后，制作了下面的知识清单。根据知识清单内容，下列适合作为其主题的是(  )
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A.近代教育发展 B.民主思想传播 C.近代科技成就 D.民族工业兴起
10.以下是一位同学收集的15—16世纪的名人名言，这些语句所表达的核心思想是(  ) 
①我是一个凡人，我只要尘世的幸福。 	②人不能像走兽那样活着，应该追求美德和知识。 
③谁不尊重生命，谁就不配有生命。  	④人是一件多么了不起的杰作！多么高贵的理性！ 
A.反对神学      B.生命可贵  	C.自由平等        D.人文主义
[image: ]11.右图所示是两次工业革命的主要成果，它们的核心动力是（  ）  

      





A.法国    	B.美国     	C.俄国     	D.日本
二、材料分析题（本大题共两题，共18分） 
13.步入近代，在严重的民族危机之下，中国人民走上了艰辛的探索之路，阅读材料，完成下列要求。
（9分）
【守制·歧路】地主阶级的一部分开明人士很早就意识到了中国的危局……一部分人开始睁眼观看世界，例如魏源提出了师夷长技以制夷的思想。伴随着中国半殖民地半封建社会的程度不断加深，封建统治飘摇不定。以曾国藩、李鸿章为首的封疆大吏着手开始由上至下的改良，购买西方先进的武器提高国防能力……但是，他们始终没有触及封建体制的改变，始终维护着封建阶层的利益核心。——摘编自赵博宇、孙琰《浅论近代中国道路选择的曲折性》 
（1）根据材料和所学知识，指出曾国藩、李鸿章等人为维护“封建阶层的利益核心”，发起了哪一运动？（2分） 
 
 
【变制·寻路】资产阶级上层改良运动主要由康有为、梁启超等人倡导……以下跪的方式祈求改良，最终由于触碰了封建统治阶层核心利益和统治体制而夭折……以孙中山为首的下层资产阶级的暴力革命派……夺取了国家的政权……却以袁世凯称帝断送了建立共和国的伟大主张。——摘编自赵博宇、孙琰《浅论近代中国道路选择的曲折性》 
（2）根据材料并结合所学知识，分析“改良运动”夭折的原因是什么？（1分）材料中的“暴力革命”是指哪一具体事件？（2分） 
 
【星火·指路】“走俄国人的路”，是对“社会主义”的追求与认同。由于没有认识到国情上的差异，中国革命遭受一系列挫折与失败。后来，毛泽东号召要立足中国国情，探索“有中国特色”的革命道路。 
（3）根据材料，指出导致“中国革命遭受一系列挫折与失败”的原因是什么？（2分）结合所学知识，指出毛泽东在探索“有中国特色”的革命道路中，迈出的第一步是什么？（2分） 
 
 
14.走向现代，为了实现民族复兴，中国人民在建设的道路上进行着伟大的实践，阅读材料，完成下列要求。（9分） 
材料一：中共十一届三中全会，是新时代中国政治和经济生活中的一个重要里程碑。这次会议标志着邓小平成为最高领导人，并通过了一些加速经济发展和对外开放的关键性决定。这场改革将使中国摆脱贫困和发展停滞状态。——徐中约《中国近代史》
材料二：他和同事们找到了一条强国富民的道路。在达成这个目标的过程中，邓小平也引领了中
国的转型，不论在它与世界的关系方面，还是它本身的治理结构和社会。——傅高义《邓小平时代》
材料三：恩格尔系数是食品支出总额占个人消费支出总额的比重。经济学家指出，恩格尔系数越低，则收入越高，对于家庭和国家来说都是如此。右侧为1957—2001年中国恩格尔系数变化曲线图。
[image: ]（1）根据材料一和所学知识，回答：为什么说中共十一
届三中全会是“中国政治和经济生活中的一个重要里程
碑”？ （2 分）


（2）应用所学知识，指出材料二中“强国富民的道路”是什么？（2 分）结合邓小平 1992 年南方谈
话后中国的变化，分析材料二中“中国的转型”指什么？（2 分）

（3）材料三中恩格尔系数的变化呈现什么趋势？（1 分）结合所学知识回答：1978 年后的变化说明
了什么现象？（2 分）
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1. 单项选择题（每小题1分，共12分）
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二.材料分析题（共两题，共18分）
13.（1）洋务运动。
（2）触犯了握有实权的封建顽固派的利益，资产阶级维新派的软弱性，
得不到人民群众的支持（任答一点即可）；辛亥革命。
（3）没有认识到国情上的差异；建立了中国第一个农村革命根据地——
井冈山革命根据地。
14.（1）中共十一届三中全会启了改革开放和社会主义现代化的伟大征程。
（2）中国特色社会主义道路；建立社会主义市场经济体制。
（3）1957年至1978年，恩格尔系数居高不下；1978年后呈迅速下降的
趋势。说明改革开放以来，人民生活水平不断提高。



学科网（北京）股份有限公司
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